

访慕容古寨,读懂红色传家宝

——红色文化背后的山河记忆(三)

冬阳铺洒山岗,山风漫卷雪花。12月中旬,记者再次踏访慕容古寨,直奔金仓岭山坡上的慕容古寨。这里的剿匪指挥部纪念馆无雕梁画栋之华美,却因3700余张红色照片、700余个红袖章、105尊英雄雕像、1万枚红色像章,沉淀出跨越时空的厚重底蕴。从古寨先辈慕增光舍命救护西路军英雄,到慕世基倾尽半生收集红色文物,再到慕家后辈代代传讲红色故事,慕容古寨的传家宝,早已超越器物本身,成为赓续精神血脉的不朽丰碑。行走其间,一个命题愈发清晰:时至今日,我们到底需要什么样的传家宝?

一诺千金,生死相托的赤诚底色

纪念馆内,一把祭血战刀、一件褪色军衣、一面硝烟战旗静静陈列,指尖抚过军衣上的斑驳弹痕,慕家后人慕兰的讲述,将时光拉回烽烟四起的1937年。

那年河西走廊战火纷飞,西路军战士慕容楚强在征战途中与大部队失散,身负重伤流落金仓岭。饥寒交迫、身陷绝境之际,他遇上了经商路过的慕增光。听闻一句“我是西路军,流落到这里的”,知晓西路军是为贫苦百姓打天下的慕增光,不顾马步芳匪兵四处搜捕的凶险,果断倒掉随身的一口袋青稞,将慕容楚强小心藏入粮袋,辗转千里护送至家中养伤。

伤愈后的慕容楚强归队心切,执意踏上征程。临别之夜,他拿出一份盖着“中华苏维埃中央政府”印章的手写入党誓词、一枚印着“二连”字样的军用水壶,郑重托付给慕增光:“若我牺牲,烦请转交给我老家亲人。”这是革命战士的赤诚初心,更是对恩人的生死相托。

这位从湖南浏阳革命家庭走出的英雄,一生自带传奇光芒。1925年加入中国共产党,1927年参加秋收起义,1928年投身中国工农红军,他先后参加湘鄂赣革命根据地、中央革命根据地反“围剿”斗争,历经二万五千里长征,1936年以国家安全保卫局执行部长、秘书长之职奔赴河西走廊及青海作战,从地下工作者成长为战火淬炼的政委,戎马一生,初心如磐。

新中国成立后,慕容楚强始终牵挂着慕容古寨的救命恩人。1958年盛夏,金仓岭稞麦拔节,花甲之年的他千里迢迢奔赴古寨,与慕增光相拥而泣,专程带来军旗、军衣、战刀三件信物,以谢生死相救之恩。1986年,93岁的慕容楚强在长沙逝世,忠魂与信物永远留在慕家,红色种子自此在金仓岭深深扎根。这三件跨越半世纪的信物,勾勒出慕容古寨传家宝的本真底色,那就是:忠义赤诚,生死相托。

红星闪耀,军民同心的担当见证

在纪念馆的一隅,一枚擦得锃亮的红五角星,在玻璃展柜中熠熠生辉。这枚被慕家代代珍藏的红星,何以成为古寨传家宝?慕增光的后辈慕义的讲述,揭开了红星背后军民鱼水情深的动人故事。

新中国成立初期,金仓岭一带匪患猖獗,残匪盘踞深山,打家劫舍、残害百姓,慕容古寨的乡亲们人心惶惶、夜不能寐。为还一方安宁,中国人民解放军第一野

战军二师进驻湟中地区,清剿马匪残余势力,一支二十余人的剿匪先遣队直奔金仓岭。

彼时的慕容古寨人心向党、群众基础深厚,慕增光当即热情相迎,不仅将骑兵团团长钱治安及战士们请进家中,慕世基夫妇还特意腾出三间刚布置好的婚房供战士宿营,把一间偏房设为剿匪临时指挥部。那段日子里,解放军战士与乡亲们同吃同住同劳作,闲时帮着挑水、修墙、开荒,用实干暖民心,用真心换真情,军民鱼水情深深扎根在金仓岭的土地上。

经过十余日的周密部署,解放军兵分三路向土匪盘踞的山头发起围剿。短兵相接的激战中,战士们奋勇冲锋,歼敌大部,残余匪众仓皇向金娥山溃逃,慕容古寨及金仓岭一带终于重归安宁。部队撤离前夕,钱治安将这枚红五角星郑重赠予慕增光,郑重叮嘱:“这是慕家支持革命的见证,是军民友谊的信物,我们永远记着慕容古寨的乡亲们。”

一枚红星,见证着烽火岁月里的军民同心,承载着保家卫国的家国担当。它不是价值连城的珍宝,却因凝结着军民鱼水情深、饱含着革命先辈的初心使命,成为慕容古寨最厚重的传家宝,在代代相传中闪耀着永不褪色的光芒。

薪火永续,精神不灭的永恒追求

从一枚红星到满馆红色文物,从一家守护到万众共仰,走出剿匪指挥部纪念馆,慕家的后人向记者讲述了老一辈创办纪念馆的初心。这份初心,正是慕容古寨传家宝最永恒的价值——薪火相传,精神永续。

慕容古寨的红色故事不能丢,革命先辈的精神不能忘。”怀着这样的信念,慕世基倾尽半生心血,走遍各地收集红色纪念品,还把自家房子改建成纪念馆。如今在这片土地上有一座新的红色纪念馆,该纪念馆依托慕容古寨红色资源,设解放青海、清剿匪患、红色记忆、继往开来四个展厅,以史志、实物、影像为载体,将兰州战役、青海解放的宏大历史,与慕容古寨、金仓岭的红色往事紧密相连,完整呈现出西路军浴血奋战、军民同心剿匪的感人故事。

自开馆以来,纪念馆已然成为传承红色基因的重要阵地。慕兰、慕义等慕家后人,化身为纪念馆的义务讲解员,每当有参观者到来,他们总会一遍遍讲述慕容楚强的革命传奇,讲述慕增光的拥军赤诚,讲述红星背后的军民深情。“每讲一次,都是一次精神洗礼。”慕兰的话语坚定而有力,“我们要把慕容古寨的红色传家宝守好,让这份红色初心代代传下去。”

走出纪念馆时,夕阳正为金仓岭镀上一层金色。回望这座红色地标,答案已然清晰:真正的传家宝,从不是金银玉帛、锦衣玉食,而是镌刻初心的红色记忆,是赓续血脉的精神力量。慕容古寨的红色传家宝,正以跨越时空的力量,指引着后人在新征程上,不忘初心,砥砺前行。

(记者 王琼)

红色文化映西宁

“小窗口”践初心“优服务”暖民心



■ 指尖传“捷” 手把手点亮线上便捷通道

“您看,‘交管12123’点一点,违章处理、驾照补换就完成了,我陪您慢慢试。”民辅警将“线上办事”的便捷,轻轻送到群众掌心。

辖区李先生攥着手机站在大厅门口,违章提醒的短信让他犯了难:想线上处理,又怕点错入口;去窗口排队,又怕耽误一上午。辅警小见状上前问道:“哥,有啥需要帮忙的吗?”“你好,警官,你看下这个短信……”看到违章短信,小见便带着李先生乘扶梯来到二楼办理,“您看,咱们先核对车辆信息,再一步步找入口,不难的。”指尖在屏幕上轻划,从“违法处理”到查看违章照片,从确认处罚依据到在线缴款,每一步都伴着细致讲解。当“处理成功”的提示弹出时,李先生眼中满是惊喜:“之前没试过,原来手机办事这么省心。”

办证区的桌上,充电线静静躺在角落,为断电的手机续上“办事动力”;写给中老年人的便笺纸,记着“首页→驾驶证业务→期满换证”的关键路径,字里行间都是贴心。据统计,经这一双双“教学手”指引,群众“交管12123”使用率提升40%,线上办件占比超60%,窗口排队的长龙短了,群众脸上的笑容多了——这指尖传递的“智慧便利”,正让“数据多跑路”的承诺,化作触手可及的温暖。

■ 稚童送“甜” 心贴心守护童真美好时光

“小朋友,看这里,阿姨手里有甜甜的糖果哦!”户籍窗口的民辅

警,用温柔与巧思,化解孩童办证的抗拒,让小小的证件眼里,藏满暖心的细节,如阳光般温暖。

一对年轻父母抱着两岁的小宝来办理身份证,小家伙认生又好动,一坐到拍照椅上就哭闹不止,怎么哄都不肯看镜头。窗口辅警小卢见状,从抽屉里拿出备好的水果糖,俯下身柔声安抚:“宝宝乖,吃完糖我们拍个好看的照片,好不好呀?”趁着小宝被糖果吸引、情绪平复的间隙,她又细心地拿出备好的假领子,轻轻给小宝套上——原来小宝穿的衣服领口太花哨,不符合身份证件照片要求。“这样拍出来,我们小宝就是最精神的小宝贝啦!”,在民辅警的引导下,小宝终于乖乖看向镜头,一张合格的身份证照片顺利拍好。这对年轻父母连声道谢:“真是太麻烦你们了,本来还担心要跑好几趟呢!”

窗口的柜子里,卡通贴纸、小糖果时时备妥;为孩童、成人准备的假领子、小靠垫一应俱全;遇到怕生的孩子,民辅警总会化身“临时爸妈”,用耐心和爱心拉近与孩子的距离。这份专属于孩童的“甜蜜服务”,让办证这件事,少了几分繁琐,多了几分童趣。

■ 真情送“安” 心贴心办结群众落户期盼

“太方便了,现在的户口迁移‘一站式’办理,不用往返两地跑,不仅节省时间,还节约路费,真是方便又实惠!”办完户籍业务的马女士说。

辖区群众马女士前往户籍大厅咨询户口迁移业务,“快开学了,孩子马上要报名,但孩子的户口还

冬日的暖阳穿窗而入,照在政务服务大厅中央,西宁市公安局甘河公安分局户籍窗口在二楼右转的最边上,这里每天挤满了来来往往办事的群众,寒来暑往,办事的人换了一拨又一拨,不变的,是窗口上那几张始终带着笑意的面孔,这里没有冰冷的流程,只有为民服务的初心和让群众“少跑腿、多省心”的贴心。

在省外父亲的户口簿内,暑期大意没关注孩子的户口问题,现在迁到母亲这边还能赶得上学校的报名不?”马女士情绪激动地问道。民辅警详细询问马女士相关情况后着手办理户口迁移事宜,历时2天,终于在开学前将马女士孩子的户口迁至其户内,让其孩子成功报名入学。为让政策惠及更多人,民辅警通过走访入户宣传户籍政策;材料不全的,实行“容缺受理”;没法到场的,提供“线上预审+邮寄办理”。解决了入学、医疗的难题——这份烟火里的“安心承诺”,让归属感在便捷服务中悄然生长。这一桩桩事,看似细微,却精准回应了群众“少跑腿、不犯难、能安心”的核心需求——它让政务服务不再是冰冷的流程,而是有温度的陪伴;让政策落地不再是抽象的文字,而是可触的实惠。

记者手记

从指尖的便捷到心间的温暖,从孩童的笑颜到家人的安心,从个体的便利到群体的归属,甘河公安“正以群众需求为导向”的坚守,把便民服务送到群众最需要的地方,也让“以人民为中心”的初心,在每一次满意的笑容里、每一份安稳的归属感中,成为照亮民生幸福路的坚实力量。

(记者 宁亚琴)



本栏由西宁市公安局与西宁晚报社合办

西宁市安全隐患举报受理情况日报

12月29日,西宁市共收到安全隐患举报43件,其中12345政务服务便民热线接收举报26件、西宁市应急管理局接收举报1件、西宁市

消防救援支队接收举报16件,主要反映小区物业、消防安全、市政道路等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

通知

为持续优化民营经济发展环境,现面向全市民营企业和个体工商户征集在市场准入、要素获取、政策兑现等方面存在的不平等现象典型案例。如有这方面案例请扫描二维码参照典型案例模板进行撰写,并将案例发送至指定邮箱或邮寄至西宁市工商联。联系电话:0971-

8233753 电子邮箱:xngslzb@163.com 邮寄地址:西宁市城西区黄河路9号西宁市工商联(邮编:810000)

西宁市工商业联合会
2025年12月25日

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报(扫描二维码)
- 信访举报:举报地址为市或各县(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址
- 电话举报:
服务热线举报投诉电话:0971-12345
安全生产举报投诉电话:0971-8230155
消防安全举报投诉电话:0971-6333599

